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На мес цы кру шэн ня А321 
зной дзе ны па боч ныя эле мен ты

На мес цы кру шэн ня ра сій ска га па са жыр ска га са ма лё та авія-
кам па ніі «Ка га лы ма вія» зной дзе ны эле мен ты, якія не ад но сяц ца да 
кан струк цыі па вет ра на га суд на. Пра гэ та па ве да мі ла ін фар ма ва ная 
кры ні ца ТАСС у Ка і ры. Су раз моў ца агенц тва за явіў, што не апа зна-
ныя эле мен ты ўжо на кі ра ва ны на экс пер ты зу. Ра ней ін фар ма ва ная 
кры ні ца ў Ка і ры па ве да мі ла агенц тву «Ін тэр факс», што «мо ман ту 
знік нен ня лай не ра з эк ра наў ра да раў на за пі сы па пя рэд ні ча юць не-
ха рак тэр ныя для штат на га па лё ту гу кі». У той жа час кры ні ца тэ ле ка на ла NBC у дзярж струк ту рах ЗША 
за яві ла, што над Сі най скім паў вост ра вам бы ла за фік са ва на цеп ла вая ўспыш ка ў мо мант кру шэн ня 
ра сій ска га па са жыр ска га са ма лё та. Яна мо жа свед чыць аб вы бу ху на бор це А321 аль бо бом бы, аль бо 
па ліў на га ба ка, рас тлу ма чыў су раз моў ца. Паз ней кры ні ца тэ ле ка на ла ABC у Пен та го не ад зна чы ла: 
ка лі ўспыш кі звя за ны з са ма лё там, то гэ та мо жа свед чыць пра тое, што неш та ад бы ло ся ў па вет ры 
або пры су тык нен ні А321 з зям лёй. Вер сію ра кет на га ўда ру па са ма лё це прад стаў нік аме ры кан ска га 
аба рон на га ве дам ства на зваў ма ла ве ра год най.

Больш за 744 тысячы ча ла век 
пры бы лі ў Еў ро пу па Між зем ным мо ры

У 2015 го дзе па Між зем ным мо ры ў Еў ро пу ўжо пры бы лі 
больш за 744 тыс. ча ла век, па ве дам ляе Цэнтр на він ААН. У кі раў-
ніц тве Вяр хоў на га ка мі са ра ААН па спра вах бе жан цаў вы ка за лі 
за кла по ча насць у су вя зі з тым, што ве лі зар ная коль касць лю дзей 
па-ра ней ша му ры зы куе сва ім жыц цём, іду чы на не бяс печ нае 
мар ское па да рож жа з мэ тай да брац ца да Еў ро пы. Па вод ле апош-
ніх звес так, толь кі ў каст рыч ні ку, ня гле дзя чы на па гар шэн не ўмоў 
на двор'я, Між зем нае мо ра пе ра сек лі 218 тыс. ча ла век. Асноў ным 

пунк там пры зна чэн ня за ста ец ца Грэ цыя. За ёй ідзе Іта лія. У пе ра важ-
най боль шас ці ўце ка чы і міг ран ты пры бы ва юць з Тур цыі — звы чай на 
на не пры дат ных для та кіх пла ван няў на дзі ма ных су дах. Больш за па-
ло ву тых, хто пры плы вае да еў ра пей скіх бе ра гоў, — сі рый цы. Яшчэ 
ка ля 20% — жы ха ры Аф га ні ста на. У ААН на зы ва юць між зем на мор скі 
марш рут са мым не бяс печ ным у све це. Толь кі сё ле та пры спро бе да-
брац ца ў Еў ро пу па Між зем ным мо ры за гі ну лі 3400 ча ла век.

Ма ця рын ства 
пад аў жае жыц цё

Да след ні кі з Ім пер ска га ка ле джа 
Лон да на вы свет лі лі: на яў насць дзі-
ця ці на 20% зні жае ры зы ку заў час-
най смер ці. Так са ма пра жыць даў-
жэй да па ма гае груд ное карм лен не. 
Ве ра год на, сак рэт — у гар ма наль-
ных зме нах. На ву коў цы пра ана лі-
за ва лі да ныя 322 972 жан чын з дзе-
ся ці еў ра пей скіх кра ін, па ве дам ляе 
The Daіly Maіl. За 13 га доў да сле-
да ван ня 14 383 жан чы ны па мер-
лі. Пры чы най амаль 6000 смер цяў 
стаў рак, а 2400 — сар дэч на-са су-
дзіс тыя за хвор ван ні. Спе цы я ліс ты 
вы яві лі, што ўдзель ні цы, якія ме лі 
дзя цей, па мі ра лі на 20% ра дзей за 
тых, у ка го дзя цей не бы ло. Жан чы-
ны, якія на ра дзі лі ва ўзрос це 20-30 
га доў, вы лу ча лі ся асаб лі ва моц ным 
зда роў ем. Так са ма ры зы ка смер ці 
ака за ла ся на 8% ні жэй шай у жан-
чын, якія кар мі лі грудзь мі, у па раў-
на нні з ты мі, хто кар міў дзя цей ма-
лоч ны мі су ме ся мі.
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ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Мі ніс тэр ства па па дат-
ках і збо рах Бе ла ру сі бу-
дзе фар мі ра ваць і вес ці ін-
фар ма цый ную ба зу да ных 
пла цель шчы каў збо ру на 
фі нан са ван не дзяр жаў ных 
рас хо даў.

У сту дзе ні-ве рас ні 2015 
го да ўзно сы стра ха вых 
ар га ні за цый па пра мым 
стра ха ван ні і су стра ха-
ван ні скла лі Br5 трлн 975 
млрд. Тэмп рос ту ўзно саў 
у па раў на нні з ле таш ні-
мі ад зна ча ны на ўзроў ні 
110,5%.

У Бе ла ру сі на па ча так 
2015 го да на 100 муж чын 
пры па да ла 115 жан чын.

У Мін ску ў мік ра ра ё не 
Ло шы ца бу дуць на зва ны 
ву лі цы ў па мяць аб вя до-
мых бе ла рус кіх кі на рэ-
жы сё рах Вік та ры Ту ра ве 
і Мі ха і ле Пта шу ку.

Бе ла рус ка Ве ра Шпа коў-
ская (7 га доў) увай шла ў дзя-
сят ку леп шых у еў ра пей скім 
паў фі на ле прэ стыж на га між-
на род на га дзі ця ча га ба лет-
на га кон кур су Youth Amerіca 
Grand Prіx 2016, які ад быў ся 
ў Па ры жы. Дзяў чын ка бы-
ла за про ша на ў Бер лін скую 
ака дэ мію ба ле та.

Долар ЗША    17447,00
Еўра 19222,00
Рас. руб. 273,14
Укр. грыўня 756,10

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 4.11.2015 г. 

— Му жык па ві нен за раб ляць, — упэў не на 
га во рыць 25-га до вы Дзміт рый Ма ро заў. — 
І не мае зна чэн ня, ін ва лід ён ці зда ро вы. 
Ме на ві та та му сваю бу ду чы ню я звяз ваю 
з пра гра ма ван нем.

«Гэ тыя ма ту лі мя не 
на ват не ба чы лі, ка лі ад маў ля лі ся...»

Дыс тан цый нае на ву чан не ў Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным уні вер сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё элект-
ро ні кі для Дзі мы, які мае ды яг наз «дзі ця чы цэ-
рэб раль ны па ра ліч», бу дзе дру гой вы шэй шай 
аду ка цы яй. Каб да яе пад сту піц ца, сён ня ён спра-
буе «раз грыз ці» вы шэй шую ма тэ ма ты ку. Гэ та 
ня прос та, але хло пец вель мі ўпар ты.

Дзі ма быў на хат нім на ву чан ні ў Чыр во на бя-
рэж скай шко ле Жло бін ска га ра ё на. Пас ля з лёг-
кас цю па сту піў у Го мель скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
на філ фак, які за кон чыў год та му. Да рэ чы, пры 
раз мер ка ван ні меў шы ро кі вы бар уста ноў аду ка-
цыі, які спы ніў на ад ной з го мель скіх школ.

Вы пра ба ван не аду ка цый най уста но вай пра-
хо дзяць уво гу ле ня мно гія, а тут хво ры на ДЦП 

у якас ці на стаў ні ка. Не вы тры ма лі та ко га па да-
рун ку лё су ста рэй шыя ка ле гі, прак тыч на з па ро га 
па ча лі ра біць усё, каб по бач не бы ло ча ла ве ка, які 
па ру шаў іх эс тэ тыч нае ўспры ман не су све ту.

Зра зу ме ла ж, ак тыў на за су мня ва лі ся, як ён, з 
па ру шэн ня мі ў маў лен ні, бу дзе вы кла даць дзе цям. 
Рап там ака за ла ся, што ўжо ня ма стаў кі на стаў ні ка 
бе ла рус кай мо вы. Пра па на ва лі вес ці асно вы бяс-
пе кі жыц ця — да лі толь кі 8 га дзін. Уз нік ла так са ма 
ідэя на кі ра ваць яго вы кла даць бе ла рус кую мо ву 
до ма ў та кіх жа хво рых дзя цей, як і ён сам.

— І тут вы свет лі ла ся, што ма ці гэ тых дзя цей 
ка тэ га рыч на су праць та го, каб іх на шчад каў-ін-
ва лі даў ву чыў ін ва лід, — зда ец ца, гэ та Дзміт рыя 
абу рае больш за ўсё. — Я не каль кі дзён не мог у 
ся бе прый сці. Гэ тыя ма ту лі мя не на ват не ба чы лі, 
ка лі ад маў ля лі ся ад ма іх па слуг.

Між тым менш за ўсіх пы тан няў да не звы чай-
на га школь на га на стаў ні ка бы ло ў вуч няў. Ім ён 
ад ра зу рас тлу ма чыў, што та кім стаў у вы ні ку 
траў мы пры ро дах:

— Пас ля гэ та га ні пы тан няў, ні ўсме шак. Дзе-
цям трэ ба бы ло прос та рас тлу ма-
чыць, а гэ та га ні хто не ра біў.

Пе ра адо лен неПе ра адо лен не  ��

ТОЛЬ КІ ЖА ЛЕМ 
НЕ ДЖАЛЬ ЦЕ
Гіс то рыя ма ла до га ча ла ве ка 

з не аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі

СТАР. 3

СТАР. 6СТАР. 5СТАР. 4

Да на пі сан ня гэ тых 
рад коў пад штурх ну ла 
раз мо ва дзвюх жан чын 
у тра лей бу се. Ад на з іх 
за ўва жы ла, што ў на шым 
го ра дзе за кон чы лі ся 
асен нія кір ма шы. А дру гая 
ска за ла: «У Мін ску, 
як быц цам бы, іх 
пра доў жы лі і на ліс та пад. 
Мо жа, і ў нас яшчэ бу дуць 
ар га ні зоў ваць. 
У за пас куп ляць 
чым паз ней, тым ле пей».

ВЫ ЯЗ НЫ ГАН ДАЛЬ
Як па ве да міў ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды» на чаль нік упраў лен-
ня ганд лю і па слуг Брэсц ка га 
гар вы кан ка ма Якаў РО ДАК, 
кір ма шы па про да жы сель гас-
пра дук цыі ў го ра дзе за кон чы лі-
ся. Яны ка рыс та лі ся не су мнен-
най па пу ляр нас цю ў га ра джан. 
За вы хад ныя дні, па чы на ю чы з 
26 ве рас ня і да 24 каст рыч ні ка, 
вы яз ны ган даль прай шоў амаль 
на 30 пля цоў ках го ра да. На кір-
ма шах га ра джа не ку пі лі пры-
бліз на 1420 тон буль бы, 351 то ну 
ка пус ты, 150 тон яб лык, больш 
за 180 тон морк вы. Акра мя ага-

род ні ны і са да ві ны, на кож най 
з пля цо вак пра да ва лі мёд, ры-
бу, жу ра ві ны, са джан цы, ін шую 
сель гас пра дук цыю. Та ва ра зва-
рот кір ма шоў склаў 11,1 міль яр да 
руб лёў, што знач на больш, чым 
ле тась. І ўсё та му, што маш та бы 
кам па ніі гэ тым ра зам ака за лі ся 
боль шыя. Сё ле та ган даль ар га ні-

за ва лі як у тра ды цый ных мес цах, 
так і ў мік ра ра ё нах, ад да ле ных 
ад цэнт ра го ра да, на прык лад на 
Дуб роў цы, на Рэ чы цы, на ву лі-
цы Ян кі Ку па лы, на Вар шаў скім 
рын ку. Бліз ка — зна чыць, зруч на, 
та му жы ха ры на зва ных мік ра ра-
ё наў іш лі і куп ля лі сель гас пра-
дук цыю. І га лоў нае, чым ад роз ні-

ваў ся асен ні вы яз ны ган даль ад 
звы чай на га се зон на га про да жу 
на рын ках, — гэ та, не су мнен на, 
цэ на мі.

Кошт буль бы ва гаў ся ў ме жах 
2300—3400 руб лёў, ка пус ту пра-
да ва лі ад 2500 да 4800 руб лёў, 
бу ра кі мож на бы ло на быць ад 
2500 руб лёў, морк ву — ад 3000. 
Яб лы кі пры во зі лі вель мі роз ныя 
па ца не, су стра ка лі ся і па 5000, 
і па 15 000.

Ся род ганд ля роў за ўва жа ны 
най перш сель гас прад пры ем ствы 
з най блі жэй шых ра ё наў, і не толь-
кі. Ка лі хто вель мі ха цеў пра даць 
свой та вар, то з ад лег лас цю не 
па лі чыў ся. Маю на ўва зе адзін 
суб' ект гас па да ран ня з Ля ха віц ка-
га ра ё на. Яго буль ба ў аб лас ным 
цэнт ры ка рыс та ла ся по пы там. 
Вар та ад зна чыць, што з кож ным 
го дам усё больш фер ме раў пры-
мае ўдзел у асен ніх кір ма шах. Іх 
пра дук цыя ча сам пра да ец ца да-
ра жэй за кал гас ную, але вы лу ча-
ец ца якас цю, знеш нім вы гля дам, 
асар ты мен там. 

Куп ляй сваё!Куп ляй сваё!  �� ЦА НА ВЫ РА ШАЕ ЎСЁ,
або Клуб ні цы пад час ліс та па ду
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АБА РОН ЧАЯ ТАК ТЫ КА, 
ДАК ЛАД НАЯ 

СТРА ТЭ ГІЯ
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час на вед ван ня РВУП 
«За вод дак лад най элект ра ме ха ні кі» ў Дзяр жын скім ра ё не 
па ста віў пе рад бе ла рус кі мі ва ен ны мі за да чу вый сці на но вы 
этап у ства рэн ні су час най ра кет най тэх ні кі.

Так, Дзяр жаў ны ва ен на-пра мыс ло вы ка мі тэт па ві нен аснас ціць 
вой ска больш дас ка на лы мі ра кет ны мі комп лек са мі ў 2016-2017 га-
дах. Ра ней Прэ зі дэн там бы лі да дзе ны да ру чэн ні па ства рэн ні ай-
чын на га ра ке та бу да ван ня і асна шчэн ня Уз бро е ных Сіл су час най 
ра кет най тэх ні кай. У час на вед ван ня за во да яму бы ло да ло жа на аб 
вы ка нан ні гэ тых за дач.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па бы ваў у шмат про філь ным уні вер саль ным 
цэ ху за во да, дзе азна ё міў ся з хо дам ра бот па ла ка лі за цыі вы твор-
час ці ра кет рэ ак тыў най сіс тэ мы зал па ва га агню (РСЗА), па ве дам ляе 
прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Кі раў ні ку дзяр жа вы бы лі прад стаў ле ны ма-
шы ны РСЗА «Па ла нэз» і аб ста ля ван не для вы пра ба ван ня ра кет ных 
ру ха ві коў. «Да лей па ві нен быць но вы этап, мы не па він ны на гэ тым 
спы няц ца, — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы па він ны іс ці 
да лей у рам ках між на род ных па гад нен няў і да га во раў і ства раць 
больш су час ную ра кет ную тэх ні ку».

У Бе ла ру сі, як бы ло да ло жа на Прэ зі дэн ту, па спя хо ва асво і лі тэх-
на ло гіі пад аў жэн ня тэр мі ну служ бы ра кет. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ўхва ліў та кі гас па дар скі па ды ход.

Кі раў нік дзяр жа вы па пя рэ дзіў маг чы мыя до мыс лы аб тым, што Бе ла-
русь браз гае збро яй або іг рае мус ку ла мі. «У нас сён ня, заўт ра так са ма, 
вы ключ на аба рон чая стра тэ гія. Мы ні на ко га не збі ра ем ся на па даць, — 
ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Мы бу дзем аба ра няц ца ад тых, хто 
па ста віць са бе за мэ ту на нас на па даць, вес ці су праць нас вай ну».

Гэ та, пад крэс ліў ён, вы ключ на аба рон чая стра тэ гія. Сут насць яе 
ў тым, каб пра ціў нік за ду маў ся, перш чым вес ці су праць Бе ла ру сі 
вай ну ці ства раць ней кі кан флікт. «Мы па він ны на нес ці яму не пры-
маль ны ўрон, ка лі ён вы ра шыць нас ата ка ваць. Не пры маль ны ўрон, 
не пры маль ныя стра ты — вось га лоў нае. І гэ та вы ключ на аба рон чая 
так ты ка», — да даў Прэ зі дэнт.

У час на вед ван ня за во да Аляк санд ру Лу ка шэн ку бы ло да ло жа на 
так са ма аб вы твор чай струк ту ры, фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці і 
перс пек ты вах за во да дак лад най элект ра ме ха ні кі. Кі раў нік дзяр жа вы 
даў шэ раг да ру чэн няў па раз віц ці прад пры ем ства і ва ен на-пра мыс-
ло ва га комп лек су кра і ны ў цэ лым.

ТРА ДЫ ЦЫЯ, 
ЯКАЯ ДО РЫЦЬ 

РА ДАСЦЬ
Даб ра чын ная на ва год няя ак цыя «На шы дзе ці» прой дзе 
ў кра і не з 10 снеж ня 2015 го да па 10 сту дзе ня 2016 го да. 
Гэ та пра ду гле джа на ад па вед най па ста но вай Саў мі на, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

У ак цыі пры муць удзел кі раў ні кі як рэс пуб лі кан скіх, так і мяс цо-
вых ор га наў ула ды. Яны на ве да юць апя кун скія і пры ём ныя сем'і, 
дзі ця чыя да мы ся мей на га ты пу, сем'і, якія вы хоў ва юць ін ва лі даў, а 
так са ма цэнт ры рэ абі лі та цыі, дзі ця чыя баль ні цы і г.д. Па тра ды цыі 
дзя цей па він шу юць з Ка ля да мі і Но вым го дам, пе рад адуць па да рун кі, 
да па мо гуць вы ра шыць іс ну ю чыя праб ле мы.

Так са ма ў па ста но ве га во рыц ца, што 24 снеж ня 2015 го да пла ну-
ец ца пра вес ці даб ра чын нае на ва год няе свя та ў Па ла цы Рэс пуб лі кі 
з удзе лам дзя цей 8-14 га доў з лі ку сі рот; дзя цей, якія за ста лі ся без 
баць коў скай апе кі; вы ха ван цаў дзі ця чых да моў; дзя цей-ін ва лі даў; 
дзя цей з сем' яў бе жан цаў; вы ха ван цаў ка дэц кіх ву чы лі шчаў і г.д. 
Пла ну ец ца, што ў гэ тым свя це пры муць удзел па 100 дзя цей ад кож-
най воб лас ці, за вы клю чэн нем Мін скай, ад якой бу дзе 300 дзя цей. 
Ад Мін ска бу дзе 1570 дзя цей, у тым лі ку вуч ні Рыж скай бе ла рус кай 
гім на зіі, а так са ма Бе ла рус кай ся рэд няй шко лы імя Фран цыс ка Ска-
ры ны (Віль нюс).

Арг ка мі тэт па ар га ні за цыі цэнт раль на га свя та ў Мін ску ўзна ча лі ла 
на мес нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля Ка ча на ва. Так са ма ў яго ўвай шлі 
мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў, мі ністр ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч, 
ін шыя прад стаў ні кі кі раў ніц тва ор га наў ула ды, Па ла ца Рэс пуб лі кі і 
Бел тэ ле ра дыё кам па ніі.

Ана ла гіч ныя свя ты рэ ка мен да ва на пра вес ці абл вы кан ка мам і 
Мін гар вы кан ка му з 26 па 30 снеж ня 2015 го да, у тым лі ку не толь кі 
на ўзроў ні аб лас цей, але так са ма га ра доў і ра ё наў. Рас хо ды на пра-
вя дзен не ак цыі «На шы дзе ці» бу дуць па кры ва цца за кошт срод каў, 
пра ду гле джа ных рэс пуб лі кан скім бюд жэ там, і за кошт па за бюд жэт-
ных срод каў.
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Учо ра, у дзень 
на ра джэн ня 

Яку ба Ко ла са, 
у Дзяр жаў ным 

лі та ра тур на-
ме ма ры яль ным му зеі 

пес ня ра ў Мін ску на 
паэ тыч най пля цоў цы 

прай шло ад крыц цё 
но вых скульп тур 

па вод ле вер ша кла сі ка 
«Са вось-рас пус нік». 

Раз бя ныя скульп ту ры 
га лоў ных ге ро яў 
вер ша — Са во ся, 
са бач кі Рудзь кі і 

кат ка — вы ка наў мін скі 
мас так-рэз чык Сяр гей 

Кля шчук. Да рэ чы, 
гэ тыя пра цы — ужо не 

пер шыя на ко ла саў скім 
пад вор ку, ра ней 

май стар уста на віў 
скульп ту ры га лоў ных 

пер са на жаў тры ло гіі 
«На ро ста нях» і паэ мы 

«Сы мон-му зы ка».

На здым ку: у час ад крыц ця 
но вых скульп тур рэз чык 

Сяр гей КЛЯ ШЧУК (у цэнт ры) 
ра зам з ды рэк та рам му зея 

Зі на і дай КА МА РОЎ СКАЙ
 і ар тыс та мі ан самб ля 

на род най му зы кі і пес ні 
«Мен скі гар мо нік» 

Іва нам РА МАН ЧУ КОМ 
і Га лі най ПА РХІМ ЧЫК.

ГОС ЦІ НА «КА ЛА СА ВІ НАХ»ГОС ЦІ НА «КА ЛА СА ВІ НАХ»

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

ТА ЛЕН ТЫ, 
ЗА ПА ЛЕ НЫЯ 

КО ЛА САМ
«Сы мон-му зы ка» 

ад зна чае 90-год дзе
З гэ тым він ша ва лі яго баць ку — у му зеі Яку ба 
Ко ла са пра хо дзяць «Ка ла са ві ны», свя та, якое 30-ты 
раз зла дзі лі ў дзень на ра джэн ня на род на га паэ та 
Бе ла ру сі, дзе ля та го, каб кан цэнт ра цыя та лен таў 
на гэ тай зям лі не змян ша ла ся. Учо ра ўдзель ні кі 
ўскла лі квет кі да пом ні ка Ко ла су ў Мін ску. 
І аб мер ка ва лі тэ му, за да дзе ную Пес ня ром: 
на што здоль ны та лент і яго нось біт-твор ца.

Якуб Ко лас меў на гэ та свой по гляд. Ён ра зу меў, што но сіць 
у са бе час цін ку та го та лен ту, які ўлас ці вы яго на ро ду. Толь кі 
абу дзіць трэ ба той та лент. Ра біў гэ та — як на стаў нік, ка лі 
нёс бед ным ся лян скім дзе цям асве ту. Шмат ду маў аб пры-
зна чэн ні та лен таў, ка лі быў асу джа ны за сваю на стаў ніц кую 
дзей насць. Але ня го ды не пры ту шы лі, на ад ва рот, рас па лі лі 
агонь, які пра рваў ся праз цем ру на во лю — у вы гля дзе яго тво-
раў. Ме на ві та та ды, ка лі Ко лас-на стаў нік ад бы ваў па ка ран не, 
яму пры хо дзіць за ду ма паэ мы «Сы мон-му зы ка» — пра тое, 
што та лент жы ве ў на ро дзе і ёсць лю дзі, якім да дзе на маг-
чы масць тва рыць. Ён пі саў доў га, не каль кі га доў; не ка то рыя 
част кі паэ мы дру ка ва лі ся, по тым яна пе ра пра цоў ва ла ся. А ў 
1925 го дзе паэ ма «Сы мон-му зы ка» ўба чы ла свет. Ужо 90 га доў, 
як мы яе чы та ем. СТАР. 3


